
SUPERIOR TRIBUNAL MILITAR 
ATA DA 23a. SESS~o, EM 19 DE ABRIL DE 1976 - SEGUNDA-FEIRA­
PRESID~NCIA DO MINISTRO TENENTE-BRIGADEIRO DO AR CARLOS ALBER -
TO HUET DE OLIVEIRA SAMPAIO. 
PROCURADOR GERAL DO MINIST~RIO PÔBLICO MILITAR: DR RUY DE LIMA 
PESSOA. 
SECRETÁRIO DO TRIBUNAL PLENO: DR CL~UDIO ROSIERE. 

Compareceram os Ministros Alcides Vieira Carneiro, Sylvio Mon­
teiro Moutinho, Wald5mar Torres do Costa 1 Jurandyr de Bizar~ia 
Mamede, Amar!lio Lopgs Salgado, Nelson Barbosa Sampaio,Augusto 
Fragoso, Jecy Guimar~es Pinheiro 1 H~lio Ramos de Azevedo Leite, 
Ro~rigo Oct~vio Jordgo Ramos, Hon6rio Pinto Pereira de Maga­
lhaes Neto e Faber Cintra. 

Ausentes os Ministros SyReno Sar~ento 
F'srnandes, com causa justificada. 
' , As 13~30 horas, havendo numero legal, 

a Octávio José Sampaio 

foi aberta a Sessão. 

tida e sem ~abate, foi aprovada a Ata da Sess~o anterior. 

Ap8laç;es julgadas em Sess~o secreta no dia 12.04.76-2a.feira: 

40.886 - Par~. RelBtor Ministro Altidos Carneiro. Revisor Min i s 
t r e H é li e Lei t A ~ A P E LIHJT E ~ A · P r. o eu r a d o :ri a r·u LL tas: d G" 
Auditaria da Se~ CJM. APELADA: A Se~tença do CPJ ci~ 
Auditoria da Ba~ CJM, ds 11 de ehril de 1975, que a~ 
salvou J~S~ CARLOS RODRIGUES sA, 3R Sargento, sorvin­
d ,:• no 2º Bat21lhão de Infante1'ia de Sel'Ja, do· r.d_nG 
pre0isto no artigo 205 1 e/e o artigo 30, inc. II, d~ 
CPMo - POR MAiílRIA de votos, o Tribunal deu prcvimen­
ta ao apel:J do MP para reformar a Sentença e cD11c.'8,~]':?.:C.' 
JOS~ CARLOS RODRIG~ES sA a 2 (dois) anus de rGclus a ~~ 
convertida em . prisaot com6 incurso no art. 205, ~Jc o 
artigo 30 inc. II, do CPM. O MINISTRO BIZARRIA MAMEDE 
nego:..1 provimento ao apelo do MP e confirmou a Senter1-
ça ap~lada.(PRESID~NCIA DO MINISTRO NELSON BARBOSASAM 
PAIO). ··-

41Gl98 - Rio de Janeiro. Relator Ministro AlcidAs'Carnei~o. Re 
visor Ministro Augusto Fragoso. APELANTE: O Minist~ = 
rio PGblico d~ Uni~o júnto ~ 3a. Auditoria do Exfrci­
t::i eia la~ C.JM. APE:LADA~ A Se11tenca do Crmsolho Pnr:r:e.­
nanta ds Justiça da 3H. Aud/Ex d~ 12. CJM, de 11 de 
dszernb~o de 1975, que absolveu ARISTOTELES DE MIRANDA 
M L:L. LO 1 L U I Z F E R N /U~ D O ME L LO /HJD R A D E e G E R A l D O C OU T H! H O 
DE MELLO, dos crimes p~ovistos nos arts. 43 e 45,inci 
sos I e V do DL 898/69, - POR MAIORIA DE VOTOS,o TrI 
bunRl negou p?ovimsnto ao ~pelo do MP' e confirmou a 
SentençR ahso1.ut6ria de la. inst~no~a . O MINISTRO HO 
NÓRIO MP.GAU-J°g[S deu p:rovimr,nto a~1 2.pelo do MP para r-Õ 
f e :r:'i':18 l' a Se :1t ti nça e C:º nchrna :i:: 8. 4 meses de dFJte'hç 2. o -~ 
ts~rlo em vista o pa~~grafo ~nico do art . 30 inuo II , 
do CPM.(PRESIDrNcIA DO MINISTRO NELSON BARBOSA SAM -
PAIO). 

41,059 - S~o Pa~lo. Relator Ministro Alóides Carn8iro. Revisor 
Ministro H~lio Leite. APELANTE: A Prosu~~doria Mili­
tar da la. A~ditorie da 2a. CJM; APELADA~ A Sentença­
do CPJ rla la. Aud/23. CJM, de 30 d8 setBmbra de 1975, 
que absolveu HARílLDO PACHECO DE OLIVEIRA GALV~O, do· 
crime previsto no art. 45 1 incisos I e V do DL 898/69. 
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POR UNANIMIDADE de votos, o Tribunal negou provimento 
ao apelo do MP e confirmou a Sentença apelada.(PRESI-
DrNcIA DO MINISTRO NELSON BARBOSA SAMPAIO). . 

Foram, a seguir, relatados e julgados os seguintes processos:-

HABEAS-CORPUS 

31.516 - Rio Grande do Norté. Relator Ministro Jacy Guimarães 
Pihheiro. PACIE NTE : JO~O LUIZ CARDOSO SOARES, 2º Ten . 
Ex . denunciado perante a Auditoria da 7a . CJM ~com o i~ 
curso no art. 206 do CPM, impetra a presente ordem ; 
prevent ivamente, pa ra que seja trancada a ação penaln 
Impetrante: Dr . Edilson Alves de França. POR UNANIMI­
DADE , o Tribunal amcedeu a Ordem para que seja tranca 
da a ação penal. 

A PELAÇAO 

41.079 - Rio de Janeiro. Relator Ministto Alcides Carneiro. Re 
visor Ministro Rodrigo Oct~vio~ APELANTES: APOLIN~Rili 
DE SOUZA, JOS~ JORGE SALDANHA e PAULO CESAR CHAVES,con 

N -
denados a doze anos de reclusao; e RICARDO VIEI RA DE 
CARVALHO , condenado a dez anos de reclusã o, todos in 
cursos no art. 27 do DL 898/69 e com a perda dos di -
reitos polfticos, pelo' prazo de'dez anos, ex-vi do a~ 
tigo 74 do referido DL . APELADA: A Sentença do CPJ ds 
2a. Auditoria de Marinha da la~ CJM, de 22 de julho de 
1975 .. Advs.Drs. A. Sussekind M~ Rego, Alfredo A. Gua­
rischi e Palma e Newton Feital. - POR UNANIMIDAD E DE 
VOTOS , o Tribunal negou provimento aos apelos de A~O­
LIN~RIO DE SOUZA, JOS~ JORGE SALDANHA e PAULO CE SAR 
CHAVES, para confi~mar a Sent8nça apelada e deu prov~­
mento ao apelo de RICARDO VIEIRA DE CARVALHO para, rG-. 
formando a Senfença condenatória de la. instância, ab­
solvi-lo por insufici§nci~ de provas. (IMPEDIDO D MI­
NISTRO HONÓRIO MAGALHAES). 

RECURSO CRIMH~AL 

5.008 - sio Paulo.' Relator' Ministro Nelson Barbosà Sampaio. 
RECORRENTE : O Exmo. S~. Dr . Auditor da la. Auditoria 
da 2a. CJM, de ofício. RECORRIDO: O Despacho do Dr~Au­
ditor que concedeu a reabilitação de DARCY RDS SATI. -
Adv.Dr. Claudio Camilo Di Francisco. - POR UNANIMIDADE 
DE VOTOS , o Tribunal negou provimento ao Recurso Ex­
OfÍcio e manteve o despacho recorrido. 

APELAÇÕES 

41.085 - Mato GrosSl Relator Ministro Sylvio ·Mou tinho. Revisor: 
Ministro Alcides Carneiro. APELANTE: HONÓRIO ALVES CAR 
DOSO , soldado, servindo no 4º Esquadr~o de Remonta,co~ 
danado a dois msses de impedime nto , incu~so no art 183, 
§ 2º,. letra 11 b 11

, do CPM . APELADA : A Sentença do' CJ do 
4º Esquadrão de R~monta, de 31 de julho de 1975. Adv. 
Dr Higa Nabukatsu. - POR MAIORIA DE VOTOS , o Tribunal 
deu provim8nto ao apelo da Defesa para reformar a Sen­
tença e absolver o apelante. O MINISTRO FABER CINTRA 
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negava provimento a con!irmava a Sentença apelada . O 
MINISIRD HONÕRIO MAGALHAES anulava o processo sem re ­
novaçao . 

41 . 097 - Rio de Janeiro . Relator Ministro Sy l vio Moutinho . Revi 
sor Ministro PJelson Barbosa Sampaio . APELANTE : JOSl L.!1 : 
I Z R DDR I GUES :JEREMIAS , soldado , servindo no l º Re gime ~1 
to de Obuses 105 , condenado a dois meses de impedimen= 
to , incurso no art 183 § 2 º, letra 11 a 11

, c/c o art . 72 ,, 
incisos I , II e III , letra 11a 11

, tudo do CPM . APELAD A:­
A Sentença do CJ ' do l ~ Regimento d~ Obuses 105, de 03 
de julho de 1975 . Adv.Dr .A rnaldo S. Ferrei ra Lima .- POR 
UNANIMIDADE , o Tr ibunal negou provimento ao ap e lo da 
Defesa e confirmou a Sentença a pelada . 

40 . 539 ~ Ma to Grosso . Relato r Mi nistro Nelson Barboéa Sampaio .­
Revisqr Mi ni stro Sylvio Moutinho : APELANTE ~ A Procu ra­
dor i a Mi l itar da Auditoria da 98. . CJM . APELADA : A So;1-
tença do CPJ da Auditoria da 9a . CJM , de 14 de ago s to 
de 1974 , que absolveu JOEL VILA , AD~O NUNES DE SOU ZA, 
JOSl ANGELO TOF AN ELLI e DIO NE DIAS GONÇALVES , do crims 
previsto no artigo 27 do DL 898/69 .( Advs Drs Cand i do 
Fernandes , Higa Nabukatsu e Jorge Antonio Siufi) - (J UL­
GAMENTO EM SESSÃO SECRETA) . ---

40.809 - Rio Grande do Sul , Relator Ministro Waldemar Torres og 
Costa . Revisor Ministro Bi~arria Mamede . APELANTt : A 
Procüradoria Militar da 3a . Auditoria da 3a . CJM . APE­
LADA : A Sentença do Conselho Permanente de Justiça da 
3a . Aud/3a. CJM , de 24 de março de 1975 , que condenou 
o sold~do ARI RODRIGUES DE JESUS~ servindo na 1 3 ª ACi~ . 
de Deposito d~ ~rmamento e Muniçao , a ~m ano e tres rn~ 
ses de detençao , incurso no art . 206, ~ 2 º , c/c o a r t. 
70 , inciso II , letra 1 1 tudo do CPM , com a suspens e ~ 
condic i onal d~ pena , por dois anos . Adv . Dr , Virgin i o 
Pereir~ Neves ._- POR UNANIMIDADE, o Tribunal deu prov! 
menta a apelaçao do MP par~ , reformando a Sen+.ença , co~ 
denar a 20 meses de detençao , cassando o Sursis . 

41 . 104 - Pa rá. Relat o r Min i stro Sylvio Moutinhó . Revisor Minis 
tro J a cy Guimarã es Pi nheiro . APELA NTE : JO~O RODRIC UFS 
DA SILV A, solda d,g , :is erv indo na Cia de Comando e Servi 
ço do 51 º Bata lh a o de Infantar i a de Selva , condenac o 
a dois meses de impedime nto , incurso no arti go 18 3 , ~a 
rá gr afo '2º, letra na :1 , tudo do CÓd i go Penal M il i~·. ar :.: 
APEL ADA: A Se ntenç a do Cons e lho de Justiça do 51 º 8a­
ta lh~ o d8 . Inf ~ nt a ria de Selva, de 21 de outubro de -
1975. Adv . Dr. Fra nc i sco C. de Va sconcelos.- PO R MAIO 
RI A DE VOTO S, o Tribunal de u provimento ao a pe lo di 
Defesa pa r a r eformar a Sentença e absolve r o a pe l a nt e. 
OS MI NI STROS FA BER CI NTRA e ~ON Ó R IO MA G A LH~ES negaram 
pro vime nto ao apelo da Defesa e confi r ma~am a Sen te n­
ç a apelada. 

40. 97 7 - Para ná , Re lator Mi ni s t r o Jac y Gui~Rrães Pinheiro . Revi 
sor Mini st ro Hon6ri o Maga lhã ~ s. APELA NTE : SERGIO MAUíl O 
GDLL , soldado, se r vindo no 15 º Gr upo de Ar tilharia de 
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Campanha, condenado a sei~ meses dé detenção, incurso 
no art . 180 1 § lº, do CPM. APELADA: A Sentença ' do Con 
selho Permanente de Ju~tiça da Auditoria da 5a. CJM , 
de 17 de julho de 1975. - Adv. DR Aurelino M.Gonçalves . 
POR MAIORIA DE VOTOS, o Tribunal acompanhou o voto do 
Ministro Relator, que acolheu a Preliminar arguida pe­
la Procuradoria-Geral, de anular a Sentença para que o 
Conselho aprecie os Laudos de Sanidade Mental a que se 
submeteu o acusado. OS MINISTROS HONÓRIO MAGALH~ES e 
FABER CINTRA votaram contra a Preliminar, face ao que 
estabelece o parágrafo ~nico do art. 160 do CPPM. 

41.102 - Brasflia.DF. - Relator Ministro Hélio Leite. Revisor:­
Ministro Amarflio Salgado. APELANTE: CARLOS ROBERTO 
CARDOSO, soldado, servindo no lº Batalhão da PM, conde 
nado a seis meses de prisão,.incurso ho art. 187 c/8 ii 
art 189 1 inc. IA tudo do CPM. APELADA: A Sentença . do 
CJ do lº Batalhao da PM, de 30 de setembro de 1975. -
Adv. Dr. Safe Carneiro. - POR UNANIMIDADE, o Tribunal 
negou provimento.à apelação da Defesa e confirmou a 
Sentença apelad~. 

No infcio da Sessão o Sr. Ministro Presidente deu conhecimento 
ao Tribunal das providências tomadas com relação a presos poli 
ticos recolhidos na Penitenciária Prof. Barreto Campelo, em I­
tamaracá ( PE). 

Com a ~alavra o MINISTRO NELSON BARBOSA SAMPAIO, assim se ma~i­
festou: 1;Eu desejava a2enas, em breves considerações, assinal2r 
um fato que para n6s nao pode passar despercebido - ~ um acont! 
cimento, Senhores Ministros, 'que trouxe pela segunda vez, moti­
vo de alegria para todos n6s: recentemente foi transcrito n~ 
Ata dos nossos trabalhos um fato que nos trouxe ~rande alegria ~ 
quando os Generais Augusto Fragoso e Rodrigo Octavio receberan 
a Medalha de 50 anos d~ bons serviços prestados ao Exército Br~: 
sileiro. Realmente, Senhora~ Ministros, foi para seus colegas 
motivo de grande satisfação. Tivemos · o fato se repetindo na r-es 
soa de V. Exa., Senhor Presidente. V. Exa. 7 e todos n6s estive= 
mos presentes a solenidade;- acaba de receber· a Medalha de 50 
anos de bons serviços prest~dos ~ Aeron~utioa. Foi,rsalmente,pa 
ra - seus colegas, motivo de satisfação e naquela oportunidade ·­
todos nós, com as nossas presenças, tivemos o ensejo de manife~ 
tar a nossa satisfação. Por isso é que desejo, também, que a 
Ata de hoje consigne esse acontecimento, · a fim de que fique ma~ 
cada na vida do Tribunal a passagem de V. Exa, e, na FAB, pelos 
50 anos de bons serviços prestados. 11 

A seguir, o MINISTRO RODRIGO OCT~VIO apresentou ao Presidente e 
aos seus pares as raz;es que o levaram a ausentar-se do Tribu- · 
ns l e tamblm, pelas meomas raz~es, deixou de cumprimentar S.Exa. 
quando da homenagem prestada pela Aeronfutica, aprovsitando a 
ocas iã o par2 apresentar seus cumprimentos. 

A seguir, o MHJI STRO AUGUSTO FRAGOSO pronunciou as seguintes P.9_ 
lavras: ºEu Já tinha aqui rascunhada urna proposta de registro 
em Ata, do recebimento da Medalha por V. Exa., mas, j~ que o 
Ministro Nelson BarbosA Sampaio se antecipou (é claro que nós 
todos estamos solidários oom isso) quero aproveitar também pa­
ra expressar as rossas con~ratulaç~es a outro eminente campa-
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nheiro que amanh~ ser~ distinguido pelo Minist~rio do Exterio ~ 
- o eminente MINISTRO HONÓ íl IO MAGALH~ES que receber~ amanh~ ,2 1 
d~ abril, Dia de Rio Branco, a Gr~-Cruz da Ordem do Rio Branco 
-· P.ntecipadamente os nossos cumprimentos . ri 

Com a palavra o MINISTRO HONÕRIO MAGALH~ES, assim se externou : 
º Senhor Presidente, Senhores Ministros . Eu me associo também à 
homenagem que foi aqui prestada a V. Exa pelo Eminente Ministro 
Vice-Presidente , ali~s fazendo minhas essas sues palavras, e 
agradsço tamb ~~ as palavras do meu Eminente companheiro e amigo 
MI NI§TRO AUGUSTO FR AGO SO, pela_cerim5nia que ser~ reeliz~da ~ a ­
manha, quando terei a satisfaçao de ser bondscorado com o Me ri ­
to do Rio Branco . Atados muito obrigado '1

• 

A seguir; o Ministro ALCIDES CARNEIRO pronunciou as seguint es 
palavras : 

ªSenhor Pre sidente , Senhores Ministros. Os jornais r1 :1 
ticiam o falecimerto ocorrido no Rio de Janeiro, aos 85 a ~ o ~ 
de idads , do um dos ma i ores criminalistas da todos os tern po R -
o am~rito professor Aníbal Bruno, Anib81 Bruno de Oliv8ir3 ~ir 
mo, que foi durante anos catedr~tico da Direito Penal da V5l ~~ 
e gloriosa Faculdade de Direito do íl Bcife . 

Autor consag~ado de obras conhecidf ssimas e admi~ad{ s 
simas, como '1 Tratado da Direito Penal f1

, º Comsntá:r.ios ao CorJ.~_g;-~· 
Pen2l '1 s '1 Cr-imes contra a Pes s oa 11

• A. Bruno era no meu mo r. .ies 
to entender , de todos os tratadistas no ramo , o de estilo rui~ 
claro e meis leve, e dotado, de forma irrivaliz~vel, da um ex 
t~eordin~rio poder tia sfnt~se . 

A propósito da 3a. ediç2o de seu livro 11 Crimos co:-i tr ~=i 
n Pessoaº diz o publicista João Uchoa Cavalcani:.i Neto: ' 1 ~Hng u ~ m 
ent re nós foi mais alto que o se nhor , na cla~eza, na bel~za e 
na propriedade científica cEm ~ue ex p3 s a doutri~a Penal . Su 8 
ob ra transcende as legislacoes. O senhor, mais qus um oenali s-

, .;i , ~ , 

t~. R um pensador , e entrogou ao Brasil, ai, da sua ~odosti 2, 
da.solidão dG seu gabinete e da sua vida privada, trab a lho quG 
~ 8r ece conhecimento em qualquer parte do mundo . O Brasil j2-
mai s esquecer~ o senhor e ningu~m mais, em Direito Penal, p o d~ 
r ~.a es quecer o Brasil, por s ua culpa . •1 

Realmente, Senhor Pres ide nt a, Senhores Ministros 1 o no , .. , ,..,, , --
ma de Anibal Bruno vibrara sempre ne o so naquela Escola do Di 
rsito e de Civi smo onde ele ensinou a mais dg uma ger~ç~o, s 
q :.1 €; gua :;:,-da r e p21 ra sempre a re ss onância de seus passos e de s u:::i 
voz. ~ orno tamb ~m em to~as as Escolas e em todos os Tribun a i s, 
~ n j~ ss ensine s onde se aplique a santfssima ci~ncia do DirGi 
to. CGmo Ministro e de c2t1'.J desta f.\ lta Corte, como am:Lgo pes -:: 
soal da famflia de Anfbal Bruno, e como bacharel pel a velha F~ 
r: 1;lda d!'·, d 8 Direito do I~ e c:i_ f e, cumpre - me e n c::i:ni nhar a h orne nag ;:im 
Jo ~ uçer~ o~ Trib~nal Militar• a homenagam que este Tribunal d~ 
ve s 8 ::::::1ci ria d o rr,3strG conspicuo . 

[ qus todos n6a ju fzes desta Casa, sempre ouvi~os g 

la 1ii n 'J 9 e o m ?.. j rn i::: ação , l 8 n d o nas s L: as obras , no s autos 9 e ou v i .i2 
cl :J d<J al to clac:u a l21 Tribuna, os seus ensim~rnentos n:agist r sis. 

Assim , p r oponh~ que const e da Ata de nossos trab a lhos 
um voto de pr ofu n~ o psz8 r pelo desaparecimento de granda mss -
t:r i:; 1 r; gri'3-nde me st re do Direito~ e que es s a hom e r1 ::-1ge m seja co.-. 
municeda ~ Sua Famí lia, a o Magnifico Reitor da Universidade Fe 
dara~ ~o Recife e ao Di r et or da Faculdade de Dir eito da mesma 
Uni'Je r si d ade . 11 



-106-

_(Cont da Ata da 23a. Sessão , em 19 de abril de 1976) 

A seguir, o MINISTRO JACY GUIMAR~ES PINHEIRO pronunciou as se 
guintes palavras: 

Senhor Presidente e Senhores Ministros: 

Depois da alocução do eminente Ministro Alcides Viei 
ra Carneiro , tudo mais é supérfluo. Mas quero dar dois teste~ 
munhos acerca de· Anib~l Bruno. Não privei com Anibal Bruno, 
mas me dei com s. Exa. . 

, ~ão dois testemunhos ~aliosÍssim9s, creio eu. Um qu~n 
do o emerito homem de letras disputou a catedra de Direito Pe 
nal j na Faculdade do ,,..R ecife , com a monografia - nDo mandado -
de segurança 11

, ocasiao em que tive o prazer de assistir ~ de­
fesa de sua tese como tive a honra e o prazer de receber com 

d d • t' . " ' a sua e ica · oria , um exemplar desse magnifico trabalho . 

O outro, ainda fortemente registrado na minha retina, 
foi quando o vi, numa passeata, juntamente com os professores 
Campelo , Amazonas e outros , de cujos nomes n~o me lembro , bra 
ços dados, protestando contra o torpedeamento de nossos navI 
os, ~elos sub~arinos do eixo, o que , sem dGvida, constituiu ~ 
rastilho de polvora para a entrada do Brasil naquele conflito 
mundial. 

O eminente Ministro Alcide~ Vieira Carneiro aludiu 
ao poder de síntese de Anibal Bruno. 

Mas devo dizer que o mestre , ora desaparecido, é au 
tor de várias obras sobre a Língua Portugues~ , era catedr~ti= 
co de Literatura e de Latim do Gin~sio do Recife. 

Eis os testemunhos que eu queria dar . : i 

A seguir solicitou a palavra o Ministro Al cides Carneiro, que 
leu para o Tribunal a nota oublicada nos jornais:1oiário de Bra 
sÍlia"e 11 Estado de são Paul~ :i o referente ao julgamento do Co:'2 
se lho de Justificação n rl 37 , nos seguintes termos : - nREFOílM/J,­
DO POR CONTRAIR DÍVIDAS SUrERIO RES - O Ministro Alcides Carnei 
ro do Superior Tribunal Militar ( STM) , discordou do vsredict~ 
da Corte daquele Tribunal que julgou o capitão de infantaria -
Jo5o Lindolpho Azambuja Costa culpado e incapaz de perma ne cer 
na ativa das Forças Armadas . O r~u foi acusado de assumir dÍvi 
das superiores ao seu poder aquisitivo. 

- N~o considero este homem cul pado , disse o Ministro 
f\lcides Carnoiro . ;1 Se ndo filho de uma terra ( Pa raíba) assolada 
pela seca , vê coisas que muitos nã o viram : gente morrer de f~ 
ms . Diz e m que a necessided~ tem car~ do herege , faz muitas csl 
sas , e sabendo do que ela e capaz nao posso condenar o capitao 
Aza mbLJ .13. ;; • 

O Ministro Al cidos Carnoiro disse conhecer muitos co 
ron~is e generais que têm dÍvidas maior~s e at~ mesmo piores ~ 
Eu mesmo saldei recentemente uma dívida . Dí vida que a ssumi com 
a Caixa Econ6mica Federal , para comora de um im6vel.Felizmente 

.t' ..... 1 ,...,, , 

liquidei meu debito referente a correçao monetaria, esta forma 
de oxtors~o . Se eu mesmo tenho meus compromissos financeiros , 
como posso julgar culpado este homem_que talvez t e nha se envol 
vicio nisto tudo por deses per o , por nao ter dinheiro nem mesmo 
para alimentar seus filhos? 

- Não serei mais juiz , fui juiz - disse - completo 70 
anos. Bendito este ano bissexto que me proporcionou um aumento 
com o qual pude . pagar minha dívida e me aposentar . Graças a 
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·· Deus deixarei este pesado encargo de julgar pessoas e vidas hu-
manas. 

O STM considerou por maioria de votos o capitão de in­
fantaria João Lindolpho Azambuja Costa culpado e determinou sua 
transfer~ncia Rara Reserva Remunerada em vista das acusaç~es ds 
ter assumido df vidas superiores às suas posses e haver negocia ·­
do um posto de gasolina em nome de sua esposa. Os Ministros Je­
cy Pinheiro, Faber Cintra, Amarflio Salgado e Alcides Carneiro 
foram favoráveis a absolvição do réu. ;i 

Terminada a leitura, declarou s . Exa . ter solicitajo 
~os diretor~s dos dois jornais, fosse feita reti f ica2ão quantci 
as ~ublicaçoes, face a q~e nelas se continha expressoes que S . 
Exa. n~o havia proferido . Em atendimento à solicitação, o :1 Esta 
do de são Paulo 11 publicou a seguinte nota, lida pelÕ Sr. Mi11is·:; 
tro: no Ministro Alcides Carneiro esclareceu ontem que s em I'F:>· 

conter ju~gamento no sn1, votrrndo pela ab~ol\/içã_9 de um C2wi ~'?!? 
do Exarcito, processado por haver . contraido e nao saldado div1-
d~ s ecima da sua capacidade financeira , teceu apenas consi de~a­
ç~es gs ~ ~ricas a respeito"das dificuldades que envolvem civi s G 

militares no pafs inteiro . Foi bastante duro em seu voto, acen­
tuando oue ningu~m pode ser prejudicado por dever aos outros,i n 
clusiv8 'condenou a correç ~ o mo~et ~ ria como uma forma ~s extor ~ 
são. 11 

- qu E não satisfez" ao Sr . Ministro., e, 0 ' 1 Diário de Bras Í 
lia:' não publicou retificaçã_o alguma a respeito. 

Ante o exposto, o Ministro · Alcides Carnsiro s2licitou 
do Exmo. Sr. Ministro Presidente fosse ouvida a gravaçpo do jul 
ga~ento, na parte referente a seu voto, e que o · mesmo fosse co~ 
signado na Ata dos trabalhos o que foi deferido. 

t Jo seguinte teor o voto 2r6ferido pelo Sr Ministro Alcides fur 
r.uj.ro e extrafdo da gravaçao: 

" Exatame11to para não ficar com o coração amargurado ,e u 
julgo não culpado. Porque, Senhores Ministros, eu nasci na t e~­
ra da sPca, terra misar~vel, e vi uma coisa que nenhum . de VV . 
Exas. tAve a infelicidade de ver: gente morrer de fo~e . Nasci, 
criei-me, ouvindo uma frase que.eu não esqueço nunca: neces s ida 
de t em cara de berege. Pior, Dr. Procurador , do que n~o p~ga r ~ 
verdursiro, e nao ter verdura em c~sa para dar aoa filho~. Este 
oficial, se chegou a esse ponto, nao foi por ssr mau, nao f oi 
por ser caloteira, não foi por ser velhaco, foi um golpe do des 
t~~ o, uma inf s licidade, arr0s tado talvez pela gan~ncia , n~o dG= 

. A ~ ; 

le, porque come~ciar em nome da mulher~ a ganancia nao e do mA-
rido, pode ser também da mulher. E será este o Único oficial 1~s 
Forças Armadas, o primeiro qus faz iss2? §er~ que não ~ conhec! 
d o E>. l g um· ou t r o que t s n h a f e ito? Por que s o e s t 8 vai par~ ar? S o 
esse, p 6~quG comprou um pos~o de gasolina em nome da mulher? -
s6 ~ a s3J Scnho~es, dfvida r ao ~ deson~a . Acabei de pagar uma hi 
pateca nu-dia 2 do mar ço, com correção monet~ria , que ~ uma fo~ 
ma de sxto~s~o. Come6si paga nd o dois mil cruzeiros e aca bai pa= 
g~ndo quase seis mil. Uma dÍvida à Caixa Econômica, uma ~Ívida 
hi~otec~r ia . Acabei no dia 2 de março . Por i ss o eu abençoo este 
?~o bissexto, est e ano bendito em que acabei da pagar as minha s 
ciÍvidAs, em que tive um aumento que me foi dado dup ois de uma 
luta in19nsa e depeiis de tantas r PclamaçÕes e protestos , e v~i 
garantir na minha velhice a tran quilidade que a maturidade nao 
~ e do ~. ~ um ano bendito porque este ano eu completo 70 anos de 
idado e vou ver c~i r d8a minhas costas um peso que o destino fuz 
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pesar sobre elas: o de ter que julgar vidas e destinos humahos . 
N8o serei m~is juiz, graças a Deus a graças a Deus fui juiz. Eu 
considero nao culpado . :i 

~ Sess~o foi encerrada ~s 18 . 00 horas , com os seguintes proces ­
so s em mesa : 
HABEAS - CORPUS 31 . 530(SS)-Aud/4a .Ad0.Dalto V. Eiras 
CONSE LHO DE JUSTIFICAÇÃO 36(FC)-2a~ chamada 
CílR REIÇÃO PARCIAL 1.12l(JP)-la/Mar.proc.60/75-Adv Edgar Carvalbo 
RECURSO CRIMINAL 5 ~ 020(JPi-Aud/5a:proc ~ 745/75-AdvFernando Jord a o 
RECURSO CRIMINAL 5 : 0ll(WT -Aud/6a:proc~9/75 .. 
RECURSO CRIMINAL 5 ~ 017(AC -Aud/5a~proc.745/75-Adv R~c:Beltrami 
RECURSO CRIMINAL 5 ~ 024(AC) - Aud/5a . ~roc.745/75- A dv R.C.Beltrami· 
RECURSO CRIMINAL 5 ~ 005(JP)-2a./Ma~.proc . 148/73.Adv.A .S ussekind . 
adiado. 
RECURSO CRIMINAL 5 ~ 007(AS) - Aud/4a ~proc~7742/75-Adv M~lak Sebasti 
RlC URSO CRIMINAL 5 . 014(AC)-Aud/ 5a . proc . 745/75-Adv Rene Dotti ~ º­
EMBA RGOS 40.076(AS/SF)-Aud/lla ~proc.141/71-Adv Safe Carneiro 
E~DARGOS 4 ~ 968(WT)-Aud/6a ~ rro~.70/74-Adv Luiz H. íl gle 
EMBA RGOS 40 .228(JP/SS) -2a./E x.pr oc.53/ 72-Adv Afonso Cruz 
REVIS~O CRIMINAL l . 125( AC/RD)- Aud / 7a . proc . 30/71- Adv Alvaro Au­
gusto Ribeiro da Costa . 
tUL ST~J ADMINISTRATIVA 166(NS) 
f~ PELA Ç'JES: 
40.990(SS/NS)-2a./3a.proc 2/75-Adv Victor Falson(Com Vistas 
ao Ministros Rodiigo · Oct~vio). 
41.021Í~WT/HL)-la/A er ~p roc 10 / 73-Adv Edgar Ca~valho e outros 
40 ~ 722 WT/SS)-la~/Ex~proc 27 / 74- Adv Manoel F. de Lima 
40 ~ 855 AC/HL)-2a. / Ex.proc 09/74- Adv Carlos Zep~ngho 
40~749(WT/SS)-Aud/1Daproc 44/72-Adv Wanda R.· o. Sidou 
40 ~ 866(WT/SS)-Aud/ll~proc 252/74-Adv Wilson R. de Oliva 
40 . 930( WT/FC -la./2a~proc l062/75·A dv Juarez Alencar 
4íl. 937(WT/FC -2a/Aer~proc 1867/74-Adv Eliane F • . Rosa 
35~544~AC/AF -2a./2a~proc 360/65-Adv Julio F.T . Teixeira 
37~243\AC/SF -la./Ex.proc 69/6 6~íldv Manoel F. ds Lima 
41~164(JP/HL -Aud/llaproc 293/75-Adv Sylvio Gui~ar~es 
40~9 14(AS/SF -Aud/6a~proc 78/73- Adv Raimundo M. dos Santos 
40 ~9 9S( A S/SF)-la . /2a ~ proc 1072/75-Adv Gaspar Serpa 
40 ~ 837(AS/SM)-Aud/9a .p roc 6/75- Ad v Candido Fernahdes 
4L ~_67(Hr_/JP) - 2a . /Marproc 237/75-Adv A~S ussekind M. Rego 
4~ ~ 034(SS/WT)-2a/Mar ~ proc 19Z/74- D.Adv.A.çua~i~chi e Palma 
L;.1_1,,96 7( l,JT/SF) - la./3a.proc 272:;/75- Adv O pI'oprio. 
4G~942~WT/SS)-3a./Ex~proc 40/74-A dvs Maria Mendonça e outro 
40 .8 83,WT/SS)-2a./2a . proo 88/72- Adv Leal Carvelho e outro 
40~848(WT/SS)-2a/Aer~proc i742/74-íldvs Renato Ribeiro e outros 
40~472(WT/Ss)~2a./2a~proc 135/71- Advs Juarez Alencar e outros 
~O ~ l2 0ÍWT/SS)-la/Mar . proc 9/ 74-Adv Lourdes M. do Vall e 
41 ~03l(~T/ FC)- A ud/1Da p roc 57/72-A dvs Wanda Sidou e outro s 
4C~ 3 64 ( AS/ss~ ~A u d/l o~ p roc 06/69-Adv A.Jurandyr P. RosA 
40~88D(AS/ROJ-la./Ex~pruc 66/73-Adv Manbel F. de Li~a 
41:02?(AS/SS)~2c/Mar:proc 186/73- C.A dv .A. Sussekind M. Rego 
41~026(HM/JP)-la/Mar~proo 31-D/75-Adv Lourdes M. do Vall~ · 
~1~148~SF/A~)-Aud/9a~proc 10/7~-Adv Higa ~abukatsu,Adv.Of. 
41.157,RO/AS)-A ud/8 a.pr oc 48/7~-A dv Francisco VBsconcelos 
41~124 ~ WT/AF)-3a./la ~ proc 53/7 3-A dvs Kleber lima o outros 
~1 ~ 142(WT/AF)-la/Mar .pro c 69/75 -A dv Luiz T. F. de An drade 
4D : 5 o~(SN/SS)-Aud/llaproc 169/ 72-A dv Jayro Camargo Ramos 
4D~6Dl(Ns/ss)-Aud/4a.proc 24/73-Advs A.Castro Teixeira / outros 



-109-
( Co nt da íl ta da 23a. Sessão, em 19 de abril de 197 6 ) 

APELAÇÕES: 

41 ~ 016(AC/SM)- 3a./E x~pro c 
41 ~ 022(AC/A F) - la/A er .p roc 
41 ~ 033( AC/A F)- A ud/Ba ~p roc 
41 ~ 0 36 (AC/HM)-2a ./2a~p roc 
41 ~0 5l( A C/HL) -A ud/6a~proc 
40 ~656 ( A C/ A F) -A ud/6 a ~proc 
40 ~ 9 08(AC/HM )- A ud/4a~p roc 
40~932(AC/SM)-3a~/Ex~proc 
40 ~ 943(AC/F C)-3a~/Ex~pr oc 
40 ~ 954( AC/S M )- 3a./Ex:p roc 
40:99:(AC/SM)-Aud/Ba~proc 
~1~167(HL/JP)-2a/Mar~proc 
41 ~2ll(HM/WT) -2a/Mar.p ro6 
41~047(FC/AS)-3a/Ex.proc. 
36~084(As/ss)-la/Mar~proc 
4 J~ l 25(SM/AC ) -3a./Ex:pro c 
41~180(SM/JP)-Aud/7a~proc 
41 ~ 193(HL/JP ) -3a~/Ex~pr oc 
41 . 028( NS / SF) -2a./2a.pro c 

59/7j-Ad vs Ana N.Da vid e outros 
24/74-Ad v Fernando G. Balsells 

11 0/74- Ad v Francis6o Vasconcelo s 
26/75-A dv Paulo íl. de Codoy 
10/75-A dv Nilton da Si lva 

6/71-A dvs Ronilda Noblat e outros 
15/74-Adv Waltemyr A. Lima 
64/7 3-Adv Maria S~ de Mend on ça 
71 / 74-Ad v Maria S. de Mendonça . 
91/72-Advs Maria Mendonça e outros 
30/74-Adv Francisco de Vas co nce l os 

237/75-Adv A~S ~ssekind M. Reg o 
239/75-D.Adv.A.Cuarischi e Pa lma 

10/ 75-A dv Maria s. de Me ndon ça 
8180/65-Ad v Vera Lucia C. Faria 

14/75- Adv Ana Maiia Da vid 
16- D/75-A dv João B • . da Fonseca 

15/75-Adv Ceza r C. Lin s 
45/ 74- Advs Maria Pasquale e ou tros. 

, 9 ABR l'.f 76 Vitt . ~~~~º~ .. > 

SEC .:.lA IA GO T~.1..,urJAL PL r. , 
SE.ÇLO DE ATAS 

TEN•BR G. CA~_os ALBERTO HUET OE OLIVEIRA S1MPAIO 
MINISTRO-PRESIDENTE 
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